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У липні цього року відомий бібліограф, бібліоте-
кознавець, знаний історик бібліотечної справи, ве-
теран праці Ніна Іванівна Малолєтова відзначила
свій поважний ювілей.

Народилася Ніна Іванівна 22 липня 1929 р. у селі
Білашки Погребищенського району Вінницької
обл. Успішно закінчила романо-германське
відділення філологічного факультету Київського
національного університету ім. Т. Шевченка. На
початку вересня 1953 р. прийшла влаштовуватися
на роботу до Національної бібліотеки України
імені В. І. Вернадського (НБУВ, тоді – Державної
публічної бібліотеки УРСР) і залишилася тут на
все життя.

Понад 60 років віддала Н. І. Малолєтова бібліог-
рафічній справі, а саме, одному з найважливіших
напрямів діяльності Бібліотеки – іноземному
комплектуванню, працюючи у відділі комплекту-
вання іноземною літературою, де пройшла всі
університети бібліотечно-бібліографічної справи
на посадах старшого бібліографа, старшого редак-
тора, завідуючого сектору, головного бібліографа,
наукового співробітника.

Відповідаючи за книгообмін з німецькомовними
країнами, Ніна Іванівна впродовж багатьох років
самовіддано працювала задля забезпечення
фондів Бібліотеки найновішими науковими,
довідковими, енциклопедичними виданнями з
різних сфер наукового знання, культури, сприяла
організації доступу до науково-інформаційних ре-
сурсів зарубіжних країн. Важко навіть уявити,
який вагомий внесок зроблений нею в організацію
і розвиток книгообміну бібліотек України з чис-
ленними зарубіжними науковими установами,
книгозбірнями, у налагодження систематичного
комплектування та удосконалення формування
бібліотечних фондів. Через її руки пройшли десят-
ки тисяч книг, журналів, які й нині користуються
значним попитом у вчених, освітян, читацького за-
галу. Упродовж десятиліть вона була надійним
партнером, широковідомим фахівцем з питань
комплектування бібліотечних фондів як на теренах
України, так і у багатьох зарубіжних країнах
(особливо у Німеччині), чиї книгозбірні, наукові
центри співпрацювали з Бібліотекою.

Починаючи з 1970-х років, Н. І. Малолєтова ак-
тивно долучається до наукової роботи, досліджує
специфіку книгообміну із зарубіжними бібліотека-
ми, вивчає та узагальнює досвід роботи у цій га-

лузі. Вона готує статті, виступає з доповідями на
всеукраїнських та міжнародних наукових конфе-
ренціях.

У кожному своєму виступі авторка наголошує на
важливості міжнародного книгообміну, його зна-
чущості для комплектування фондів НБУВ та
бібліотек наукових установ НАН України. Так, у
статтях «Книгообмін НБУВ з бібліотеками ФРН:
історичний досвід, сучасний стан та його перспек-
тиви» (Бібліотечний вісник. 1999. № 2), «Книго-
обмінні зв’язки Національної бібліотеки України
імені В. І. Вернадського з науковими установами
та бібліотеками Німеччини. Історія, сучасний
стан, перспективи» (Бібліотечний вісник. 2009. №
4) ґрунтовно висвітлюються історія книгообміну
між науковими установами Німеччини і НБУВ, йо-
го основні етапи, технології, особливості, досяг-
нення і проблеми, перспективи розвитку. Низку
наукових публікацій вона присвячує співпраці
Бібліотеки з науковими установами Австрійської
Республіки («Книгообмін Національної бібліотеки
України імені В. І. Вернадського з бібліотеками та
науковими установами Австрійської Республіки та
його особливості» (Бібліотечний вісник. 2003. №
5), «Книгообмінні зв’язки Національної бібліоте-
ки України імені В. І. Вернадського з науковими
установами та бібліотеками Австрії» (Бібліотеч-
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ний вісник. 2011. № 3). Належну увагу дослідниця
приділяє розкриттю досвіду та основних напрямів
діяльності Національної бібліотеки Франції,
Національної бібліотеки у Лейпцигу, Берлінської
державної бібліотеки Прусської культурної спад-
щини та ін.

Прекрасне знання іноземних мов (німецької,
англійської, іспанської) давали їй змогу фахово оп-
рацьовувати першоджерела, а працелюбність, мак-
симальна заглибленість у тему, невичерпний ен-
тузіазм – випускати разом з колегами унікальні на-
укові праці.

Н. І. Малолєтова є автором двох розділів колек-
тивної монографії «История Центральной научной
библиотеки Академии наук Украинской ССР»
(Київ, 1979), співукладачем довідника «Бібліотеки
Академії наук України» (Київ, 1996). Упродовж ба-
гатьох років вона була керівником групи укладачів
зведених каталогів «Зарубежные периодические
издания в фондах ЦНБ и библиотек научных уч-
реждений АН УССР (1665–1975 гг.)» 
(Т. 1–8. Київ, 1980–1984), «Зарубежные периоди-
ческие издания в фондах ЦНБ и библиотек науч-
ных учреждений АН УССР, 1981–1985 гг.» (Вип.
1–2. Київ, 1986–1987), укладачем та відповідаль-
ним редактором щорічних систематичних покаж-
чиків «Зарубежные периодические издания, зака-
занные ЦНБ и библиотеками научных учреждений
АН УССР по валютной подписке… [далі: Зарубеж-
ные периодические издания, заказанные библиоте-
ками АН УССР по валютной подписке…]; За-
рубіжні періодичні видання, замовлені бібліотека-
ми Національної академії наук України шляхом ва-
лютної передплати на ... [1981–1995] рік» (Київ,
1980–1995), відповідальним редактором бібліог-
рафічних покажчиків «Довідково-бібліографічні за-
рубіжні книжкові видання у фондах ЦНБ та
бібліотек наукових установ АН УРСР [далі:
Довідкові та бібліографічні зарубіжні книжкові ви-
дання у фондах бібліотек наукових установ НАН
України ]: систематичний покажчик (надходження
за [1971–1999 рр.])» (Київ, 1974–2001); одним з ук-
ладачів покажчиків «Зарубіжні періодичні видання
у фондах Національної бібліотеки України імені В.
І. Вернадського та бібліотек науково-дослідних ус-
танов НАН України [надходження 2001–2014 рр.]»
(Київ, 2003–2015).

У співавторстві з колегою Раїсою Красій, яка
також присвятила своє життя справі комплекту-
вання фондів іноземною літературою, до 90-річчя
Національної академії наук України та
Національної бібліотеки України імені В. І. Вер-

надського Ніна Іванівна підготувала моногра-
фічне дослідження «Міжнародний книгообмін
Національної бібліотеки України імені В. І. Вер-
надського, 1918–2008: Започаткування. Станов-
лення. Розвиток» (Київ, 2009), де висвітлено
історію становлення та розвитку міжнародного
книгообміну НБУВ, розкрито його організаційні,
науково-методичні та практичні засади. На базі
опрацювання значної кількості джерел у книзі на-
ведено матеріали про комплектування універ-
сального наукового фонду НБУВ у 1918–1922 рр.,
проаналізовано особливості організації міжна-
родного книгообміну за умов структурних реор-
ганізацій Бібліотеки у 1930-х рр., охарактеризо-
вано сучасний стан міжнародних книгообмінних
зв’язків НБУВ, визначено пріоритетні напрями їх
подальшого розвитку.

Особливе місце у науковому доробку Н. І. Ма-
лолєтової посідають дослідження архівних ма-
теріалів часів Другої світової війни, виявлення до-
кументів з історії наукових установ НАН України
та бібліотек України періоду нацистської окупації.
Ця робота стала можливою вже за часів незалеж-
ності України, коли відкрилися архіви. Ґрунтовні
знання бібліотечної справи та бібліографії, досвід
роботи, досконале володіння німецькою мовою,
дозволили їй сповна зануритися в німецькі архіви
окупаційного періоду, що зберігаються в київсь-
ких архівах, зокрема у архівні фонди Оперативно-
го штабу рейхсляйтера Розенберга та Рейхскоміса-
ра гауляйтера Е. Коха. З великою відповідальністю
та самовідданістю впродовж декількох років Ніна
Іванівна разом з молодим джерелознавцем На-
талією Кашеваровою виявляє і опрацьовує коло-
сальні масиви документів, що дали змогу макси-
мально об’єктивно реконструювати історію
вітчизняних бібліотек окупаційного періоду. Ця
копітка та значна за обсягом робота завершилася
підготовкою до друку фундаментальних наукових
праць, покажчиків, статей, оглядів. Найпомітніши-
ми серед них стали: «Бібліотеки Києва в період на-
цистської окупації (1941–1943 рр.). Дослідження.
Анотований покажчик. Публікації документів»
(Київ, 2004); довідник «Деятельность Оператив-
ного штаба рейхсляйтера Розенберга в оккупиро-
ванной Европе в период Второй мировой войны :
справочник-указатель архивных документов из
киевских собраний» (Київ, 2006) (підготовлений у
співавторстві з Л. А. Дубровіною і Н. Г. Кашеваро-
вою), де вперше на основі архівних джерел розк-
ривається злочинна діяльність Оперативного шта-
бу з вилучення культурних цінностей з бібліотеч-
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них, архівних та музейних фондів України та їх
переміщення до Німеччини, наголошується на ве-
личезних матеріальних та моральних збитках, що
позначилися на подальшому розвитку нашої
країни.

Низку статей було присвячено раніше невідомим
сторінкам трагічної історії вітчизняних бібліотек
часів нацистської окупації. У цих публікаціях
розкрита руйнівна діяльність Оперативного шта-
бу, нацистської окупаційної влади, що спрямову-
валася на знищення бібліотечних, архівних, му-
зейних фондів України та окупованих територій
СРСР, на розграбування найцінніших книжкових
колекцій, зібрань. Авторка довела, що з України до
Німеччини нацисти вивезли понад півмільйона
книжкових раритетів, значна їх кількість була зни-
щена, а доля багатьох з них і сьогодні невідома. У
статтях цього тематичного циклу також розгляда-
лися питання формування Східної і Центральної
бібліотек Вищої школи у Німеччині на базі вивезе-
них інтелектуальних і духовних надбань нашого
народу, історія повернення бібліотечних цінностей
у 1944–1946 рр. з американської зони окупації до
загального бібліотечного фонду України. Крім то-
го, дослідниця приділяє увагу історії НБУВ
воєнної пори, її реорганізації у Крайову бібліотеку
Рейхскомісаріату України. Виявлений масив ма-
теріалів вперше був введений в науковий обіг, у
результаті історична наука збагатилася ґрунтовни-
ми знаннями, які й сьогодні є предметом активно-
го вивчення істориками війни та фахівцями з пе-
реміщення культурних цінностей.

За багаторічну, сумлінну працю Н. І. Малолєтова
неодноразово удостоювалася почесних грамот
Бібліотеки, Президії НАН України (1969, 1973,
1993, 2008, 2013), Міністерства культури і мис-
тецтв України (2001), вона нагороджена ювілей-
ною медаллю НАН України (1998), почесною
відзнакою Української бібліотечної асоціації «За
відданість бібліотечній справі» (2009), у 1986-му
занесена до Книги Пошани Бібліотеки.

Нині Н. І. Малолєтова перебуває на заслужено-
му відпочинку, але діяльність рідної Бібліотеки
постійно у полі її зору. Вона й досі з великою охо-
тою допомагає співробітникам консультаціями
під час підготовки бібліографічних покажчиків,
науково-методичних матеріалів, безцінними є її
спогади, пов’язані з історією НБУВ, а також
дружні професійні та життєві поради своїм не-
давнім колегам.

Ніна Іванівна Малолєтова надзвичайна людина,
вона віддала все своє життя бібліотечній справі, ви-

ховала не одне покоління бібліографів, бібліоте-
карів. Її характеризує широка ерудиція, блискуча
пам’ять, високий професіоналізм, працьовитість,
доброзичливість, людяність.

Ваше життя, Ваша професійна діяльність, Ніно
Іванівно, є прикладом високого служіння культурі,
науці, бібліотечній справі. Тож, вітаючи з високим
ювілеєм, колектив Бібліотеки, уся бібліотечна
спільнота бажають Вам міцного здоров’я, оп-
тимізму, добра, любові і щастя!

Многая літа, дорога Ніно Іванівно!
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